

创文明城市 做文明市民

省优秀出租车司机石水峰：
用热心肠传播正能量

□本报记者 邢晓蕊
实习生 孔佳佳 文/图

“河滨公园北门到了，你看看东西，可别落下了。”11月3日上午8时许，把一位男士送到目的地后，石水峰热心地提醒道。石水峰是市中兴路公交出租车队的一名司机，前不久被评为河南省2021年优秀出租汽车司机。

“你好！请问你到哪里？”“请系好安全带！”“开门请注意安全！”“请带好随身物品！”“欢迎下次乘车。”这五句礼貌用语，他一天要重复几十遍甚至上百遍。拾金不昧，乐于助人；见义勇为，一身正气……熟悉石水峰的人都说他有一副热心肠。

见义勇为，挽救年轻的生命

“那次湛河救人也是碰巧咱遇到了，不能见死不救。”提起湛河勇救轻生女青年的事，石水峰轻描淡写地说。

那是2020年10月21日晚上8时许，石水峰驾驶着出租车在桃花源小区附近载上了一名情绪低落的女青年，交谈中，他发现女青年有轻生念头，就拉着她在市区转了一圈又一圈，对她谆谆劝解了两个多小时。在车行30多公里后，女青年提出到开源路湛河桥下车。担心这名女子做出过激举动，石水峰没有让她在开源路湛河桥下车，而是转弯进入湛北路，一边慢慢开车，一边继续开导她。

当车行至东环路湛河桥附近时已是晚上9点半左右，女青年执意下车，石水峰没有收车费，还叮嘱她别做傻事，待会

就送她回家。看着女青年走上湛河堤，他不放心，就跟着下去了。女青年最终还是想不开，跳了河，在远处站着的石水峰听到有人喊“救命”，第一时间跑过去跳进了冰冷的河水中，奋力将女青年救上了岸。

2020年10月24日，本报曾以《女子跳河轻生的哥热心救人》进行了报道，在社会各界引起强烈反响。随后，市客运管理处在全市出租车行业开展了向石水峰学习的活动。

“那姑娘和我女儿年纪差不多大，她只是一时想不开，叫我碰见了，能帮她就帮她一把。”两鬓斑白的石水峰笑言。

让他感到欣慰的是，他救下的那位姑娘后来辗转找到他，向他表达了感谢。“姑娘说以后一定好好生活，再也不做傻事了。我听了，特别高兴，总算放下了心。”

经常做好事，传播社会正能量

从事出租车行业十五六年，石水峰的急脾气也慢慢变成了遇事不急不躁的好脾气。

今年6月份的一天傍晚，石水峰在火车站附近碰见一位十六七岁的学生，这位男生声称自己的手机没电了，央求他把自己送到示范区增彩学校。“叔叔，到学校后你在门口等一下，我去给你找钱好吗？”石水峰看着男生为难的样子说：“孩子，你上来吧，我免费送你到学校，不要你钱。”

“这样的场景，石师傅不知道经历多少次了。每次遇到求助的学生、老人，他都热心帮忙，免费送到目的地。”市中兴



石水峰在擦拭出租车

路公交出租车队经理张大伟说。

“谁都有遇到困难的时候，只要乘客提前说明，我能帮忙就帮忙，这都是小事。”石水峰坦言。

今年4月份的一天中午，石水峰把一位外地乘客送到白龟湖国家城市湿地公园后，在回去途中发现乘客的苹果手机落在车中，他在湿地公园等了半个小时后依然没有找到失主。后来失主和他取得联系，拿到了自己的手机，对他深表

感谢：“你真是一个好人，平顶山的司机真是好样的！”

虽然自己并不富裕，虽然妻子偏瘫需长期吃药，但石水峰还是力所能及地为社会奉献一份爱心。2020年疫情期间，石水峰帮助社区走访调查、在卡点测温登记、免费接送疫情防控工作人员。他还积极参与我市爱心送考、为灾区捐衣物捐物等公益活动，在同行家中遭遇困难时也会出手相助。

好媳妇朱艳春：照顾瘫痪婆婆12年

□本报记者 杨岸萌 实习生 汪莎 文/图

“练金聚家的儿媳妇，没的挑，对公婆孝顺得很。她婆婆瘫痪多年，里里外外都是她照顾的。”11月2日上午，在宝丰县闹店镇户口村，提起朱艳春，84岁的村民练骆驼竖起了大拇指。

朱艳春1972年生于闹店镇连店村。“我小时候经常跟着父母下地干活。”朱艳春15岁的时候父亲因病瘫痪在床，在做家务、忙农活的同时她还要照顾父亲，生活把她锻炼成里里外外一把好手。

24岁和丈夫练本定结婚时，公公练金聚59岁，婆婆胡扔患高血压、糖尿病多年，身体不好，几乎啥活都不能干。“她从她跨进我们家门，做饭、洗衣……所有的家务活都是她的，后来还要照顾俺娘和孩子们，她从来也没说过二话。”练本定说，“现在想想，她嫁给我后一直都在忙，啥福也没享过。”

2009年，朱艳春生完二胎不到一年，多次脑梗的胡扔突然摔倒。送到医院检查，发现她右侧肋骨骨折，再发脑梗，半边身体瘫痪。当时她近70岁，又患有糖尿病，医生建议回家静养。

“从那次摔倒开始，俺娘的下半身完全动不了了，吃喝拉撒全在床上。”练本定说，

他要在外干活挣钱，父亲年纪也大了，所以母亲基本上全靠朱艳春照顾。

天天卧床，大小便失禁，朱艳春给婆婆垫尿垫，每天换洗一二十次都很正常；躺着不方便吃饭，一日三餐她都要把婆婆扶起来喂饭；婆婆无法外出理发，她买来理发工具，成了理发的“老师傅”；每隔一段时间，她还要给婆婆洗澡，每次洗下来自己身上都被汗湿透；婆婆不能说话，但会用手比画着点餐，每次她都会满足婆婆……她的孝心感动了很多，在今年我市“乡村光荣榜”选树活动中被评为“好媳妇”。

“对老人孝顺，那是最应该做的，希望一家人都无病无痛，这就是最大的福气。”朱艳春说，婆婆去年底去世了，现在做饭、打扫、洗衣、种菜、照顾公公和孙子，成了她的日常。

屋内简单的家居整洁干净；院子的水泥地上不见一片落叶；大门前种着葡萄树、月季花、菊花，小小鸡笼里养着十来只鸡；门前大片空地上种着萝卜、白菜、香菜、蒜苗、大葱；环顾朱艳春家的院落，一切都井井有条。

“公公身体还不错，丈夫领着一个小建筑队在外给乡邻建房；大儿子和儿媳在市区打工，我照顾1岁多的孙子；小儿子正上初中，周末才回来。”对现在的生活，朱艳春很满足。



朱艳春和家人在一起